



■在驻金塘镇工作队的建议下，煜城玩具厂将零件发放给农户组装，促进村民收入。



■在驻金塘镇工作队的协调下，名优企业广东立威化工留了下来，董事长董超林说，既要发展好企业，也要参与乡村振兴。



■驻金塘镇工作队团结一心，为乡村经济增长谋篇布局。

驻茂名市茂南区金塘镇帮镇扶村工作队：

做好镇域企业服务 打造农业产业集群

金塘镇涉农企业众多，包括农药、化肥、饲料生产，育苗育种、特色种植养殖等多个领域，更有行业龙头企业，具有发展农业产业的良好基础，于是，驻金塘镇工作队谋划打造农业产业集群；金塘镇石头屋村的非遗手艺传承人朱志颖，将制粄工艺产业化，将“非遗产业化”理念落地，工作队将其作为主导，与茂名“米粉小吃”一起，打造特色产业链。

引领乡村产业高质量发展，需要进一步激发龙头企业的创新活力和发展动力。由国家林业和草原局驻广州森林资源监督专员办事处牵头，中国华融资产管理股份有限公司广东省分公司、交通运输部广州打捞局等单位组团的金塘镇驻镇帮镇扶村工作队，依托金塘镇企业资源众多的优势，谋划企业抱团联手，建立联农带农的产业集群，为乡村产业振兴谋篇布局。



■煜城玩具厂是金塘镇的用工大户。

帮扶企业发展 稳住“家门口”的岗位

“不用出远门就能挣钱，太适合我了。”在茂名市茂南区金塘镇的煜城玩具加工厂（以下简称煜城玩具）里，王小霞十指翻飞，拼装着卡通娃娃。由于乡村振兴力量和玩具厂共建，农户得到就业帮扶，像王小霞一样想就近打工的农村劳动力获得机会就业。

走访中，驻金塘镇工作队了解到，一方面，部分妇女因照顾家庭等原因留守乡村，另一方面，金塘镇的企业仍有用工需求。于是，驻金塘镇工作队一边走访企业，一边发动“企业帮农”行动，将乡村富余劳动力千方百计对接到企业岗位。

煜城玩具厂是金塘镇的用工大户，为金塘镇解决了2000多人的就业问题。2021年岁末，工厂里生产线隆隆运作。除了这里，还有将近20条“流水线”设在全镇15个村委会，都在全力开工。

“企业用工需求大，工作队来了

之后，采用‘外发加工’的方式，将部分玩具零件对接给农户组装，解决他们的就业需求，也提升了生产效率。”煜城玩具厂负责人罗德说。只要有订单，村委会就会组织农户集中加工，计件取酬，每次项目能为参与村民增加500元—1000元的收入，参与乡亲也越来越多。

为了稳住家门口的岗位，驻金塘镇工作队还注重扶持企业提升办企质量，以开拓更多岗位，辐射更多农户。

原本一直从事来样加工的煜城玩具厂，于2020年起开创了自主品牌，但由于缺乏品牌推广经验，知名度不够，没能打开市场。驻金塘镇工作队发挥组团单位的优势，为玩具厂对接到华侨城集团等资源。“企业品牌度、品牌价值都提升了，工人待遇也相继提高。目前，企业还继续对接农户，以满足生产需求。”罗德说。

■金塘镇朱志颖的粄制作手艺被评为茂名市非物质文化遗产代表性项目，她以此创办了制粄食品厂和“阿朱家”品牌，带动妇女就业。



留住龙头企业 谋划“农业产业集群”

实际上，金塘镇的涉农企业众多，包括农药、化肥、饲料生产，育苗育种、特色种植养殖等，是金塘镇产业发展的良好基础，但或多或少都面临着发展瓶颈。

为了用好这些企业资源，助推产业振兴，工作队采用“一企一策”，制定扶持措施，帮助企业做大做强，进而带动镇域经济发展和富余劳动力就业。

在当地深耕30多年的名优企业广东立威化工（下称“立威”），是国家农药原药定点生产企业，其生产的农药材料氟氯氰菊酯更是填补了国内市场空白。然而，企业在金塘镇所租用的厂区用地受土地归属问题困扰20多年，一直得不到解决，导致企业无法推进车间自动化改造，满足安全生产要求，甚至延误了上市时机。驻金塘镇工作队进驻时，企业正筹备撤场搬迁，到外地发展。

“工作队摸清了情况之后，立刻协调各方，厘清了问题关键。”驻金塘镇工作队队长韩宏君说，“工作队将立威用地事宜列入重点

工作清单，协助企业依法依规办理用地确权等手续，2021年底，一系列流程终于走完，金塘镇终于留住了龙头企业。”

如今，立威在筹谋下一步发展的同时，更加积极地参与家乡振兴。董事长董超林介绍，企业增加招聘了200多名工人，向茂南区捐赠助学基金，还开展了多项公益活动，“为家乡尽一点心意”。

驻金塘镇工作队留住龙头企业立威，还有另一层用意——推动企业联手合作，打造金塘镇的“农业产业集群”。

“比如，以农药原药生产的立威为龙头，培育一个囊括育苗、种植、养殖、保鲜贮运、物流、农产品精深加工、有机肥生产在内的农业产业集群，做强金塘农业产业；以煜城玩具厂为核心，结合其他生产企业，打造农具生产线，形成涉农制造业的产业集群，实现资源互补，共同发展。”韩宏君说，目前该想法已经得到不少厂家和产业基地负责人的认同，大家都很期待下一步的合作。

利用“非遗产业化” 打造特色产业链

思路开拓了，发展的路子就更多了。在“产业集群”的催化下，“非遗产业化”的理念在金塘镇石头屋村有了更明确的发展路径。

粄是茂名的一种传统特色美食，口感软糯，深受人们的喜爱。石头屋村的朱志颖从小就特别喜欢跟奶奶一起制作粄，因为传承了传统的繁复工艺，她的粄制作手艺被评为广东省茂名市非物质文化遗产代表性项目。

乡村振兴号角吹响，朱志颖在石头屋村创办了制粄食品厂和“阿朱家”品牌，带动了周边妇女就业，人均增收超过3000元。

“工作队正在谋划以‘阿朱家’的制粄非遗手艺为主导，和其他茂名‘米粉小吃’文化一起，打造特色产业集群。”韩宏君说，“粄等米粉小吃，上游链接着农产品种植供应链，下游链接着电商等配套商业群体，再结合乡村山水田园资源，美丽乡村建设大有可为。”工作队经过多番考察和论证，已经设计出相关规划和方案。

围绕产业振兴目标，驻金塘镇工作队狠下功夫，深入调研、协调，提升各项基础，助力金塘镇建成一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的现代化乡镇。